

习近平春节前夕视察慰问驻天津部队

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福

新华社天津2月3日电(记者 梅常伟) 中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节,津门大地万象更新。上午10时许,习近平来到天津警备区,在热烈

的掌声中,亲切接见驻天津部队官兵代表,同大家合影留念。

习近平指出,过去的一年,驻天津部队坚决执行党中央和中央军委决策部署,各项工作扎实推进,重大任务完成出色,特别是有力支援天津防汛抗洪抢险,为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

习近平强调,新的一年,要深入贯彻新时代强军思想,深入贯彻新时代军事战

略方针,扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

习近平最后强调,春节就要到了,全军部队要加强战备值班,维护好国家和社会稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹,把官兵节日期间的生活安排好。

何卫东等参加活动。

不断取得实质性进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,锚定建设农业强国目标,真抓实干做好2024年重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,推动乡村全面振兴不断取得新进展。

2024年中央一号文件公布

提出推进乡村全面振兴“路线图”

新华社北京2月3日电(记者于文静 高敬)党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社授权发布,提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡

村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一一批群众可感可及的实事,

工伤异地就医直接结算试点来了,谁受益?如何办?

姜琳 彭美琪

按照人力资源社会保障部等三部门近日下发的通知,自4月1日起,全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。试点如何开展?主要利好哪些群体?怎样申请办理?

据记者了解,各省份和新疆生产建设兵团人社部门将选择40%以内的本省地市启动试点。试点地市有需求的人员,持社保卡或电子社保卡,就可以在医疗机构直接结算跨省异地就医住院工伤医疗、住院工伤康复以及辅助器具配置费用。

“这将极大解决工伤人员‘跑腿’报销医药费和垫资治疗等痛点。”河北唐山市一家大型机械制造公司工伤业务负责人告诉记者,以往职工出现重大工伤时,由于伤情复杂,伤者往往需要到一线城市救治。发生的异地就医费用得个人或企业先垫付,后期再凭发票审核、手工报销,有时甚至要将近一年才能到账。实行直接结算后,职工拿着社保卡就直接走工伤保险报销支付。

截至2023年末,我国基本工伤保险参保人数首次突破3亿人,达3.02亿人,同比增加1054万人。开展工伤异地就医结算,无疑将利好参保人员,特别是有利于更好维护危险化学品、矿山、建筑施工、交通运输、机械制造等工伤风险相对较高行业职工的权益。

随着社会流动性增强,工伤异地就医结算的需求不断上升。

“除了在职职工,还有一类‘老工伤’群体。他们需要长期治疗,其中不少人退休后跟随子女外迁到其他省份居住。有了这个政策,他们看病就会更加方便。”山东一家二甲医院医保科负责人说。

那么,具体试点如何开展?人力资源社会保障部工伤保险司相关负责人介绍,试点地区将按照循序渐进原则,先纳入住院费用,先期以异地长期居住(工作)和异地转院转院人员起步,优先联通异地就医集中地区。

试点地区可根据实际确定直接结算协议医疗机构的数量,联通一家上线一家。各省份至少要确定一家协议康复机构和一家辅助器具配置机构,可根据推进情况逐步增加。

有需要的人员怎样申请办理?

试点期间,异地就医人员仅限于在参保省外居住生活或工作半年及以上的,以及因医疗条件所限需要转院转院到参保省外就医的工伤职工,并且要完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认。

跨省异地就医前,工伤职工要向参保地经办机构进行备案并经审核同意,具体手续可通过国家社会保险公共服务平台、人社政务服务平台、掌上12333App、电子社保卡等全国统一服务入口,或参保地经办机构窗口办理。

为避免职工过于频繁地变更就医地,引导职工有序就医,通知规定试点期间参保省份可合理设置职工变更或取消备案的时限要求,但原则上不超过6个月。

还有不少职工关心,当前各省份的工伤保险药品目录、住院标准等都不相同,那么到异地就医后,工伤人员享受的待遇到底是按照参保地还是就医地的标准?

人力资源社会保障部工伤保险司相关负责人表示,住院工伤医疗费、住院工伤康复费,执行就医地的工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准以及工伤康复服务项目等有关规定;辅助器具配置,则按照参保地有关规定执行。

此外,为了便利人员流动,跨省异地长期居住(工作)人员在备案有效期内异地就医的,在就医地享受工伤保险费用结算服务,执行就医地政策;确需回参保地并在当地就医的,则按照参保地标准结算工伤保险费用。

上述负责人提示,对于住院伙食补助费,以及因异地转院转院发生的到统筹区外就医所需交通食宿费,不能实现直接结算。这部分费用需回到参保地,由经办机构按照参保地政策审核报销。(新华社北京2月3日电)

国内首座公铁同层跨海大桥通车

新华社广州2月3日电(记者王浩明)国内首座公铁同层跨海大桥珠海市金海公路大桥一期3日正式通车。

据了解,金海公路大桥工程北起港珠澳大桥连接线洪湾互通枢纽,终于珠海机场高速公路机场西互通,路线全长26.3公里,项目分两期实施。目前建成的一期工程长17.136公里,为双向六车道,设计速度100公里/小时,其中金海大桥跨海段长10.33公里,为国内首座公铁同层跨海大桥。

当日,珠机城际铁路二期同步通车。珠机城际铁路是广珠城际铁路的延长线,向东起广珠城轨珠海站,向西途经横琴粤澳深度合作区、珠海口岸,终于珠海机场,全程39.24公里,全线设10个客运车站,设计速度为100公里/小时,分两期建设和通车。

珠海市交通运输局相关负责人介绍,金海大桥的通车,将大大缩短珠海主城区、合作区到西部城区及珠海金湾机场的交通时间。随着金海大桥一期、珠机城际二期等项目建成,横琴粤澳深度合作区融入了国家高速公路和铁路网络,实现了与珠海机场的快速连通,对外出行更加便捷,不仅促进了与珠海机场、珠海港以及粤西地区功能协调和产业联动,还拓展了产业发展空间。

“村晚”开场!中国乡村文化IP释放新活力

新华社记者

一场中国人独有的乡村“年会”正在开场,“村晚”这个中国乡村文化最大IP以实力圈粉,释放出更多活力。

3日,文化和旅游部主办的“欢欢喜喜过大年”春节主题重点项目之一,2024年全国春节“村晚”主会场活动在广西柳州三江侗族自治县精彩上演。此前,文旅部1日发布2024年春节“村晚”示范展示名单,共有91个示范展示点入选,比去年增加17个。

品年味,看乡村,C位当属“村晚”。孕育于乡野,植根于乡村,很多乡亲们每年就数着日子等着看“村晚”。

3日,正值南方小年,广西三江侗寨群众春糍粑、打油茶、炸油果,聚在风雨桥、鼓楼坪和戏台,表演自编自导文艺节目,让游客们沉浸式体验三江侗族春节民俗和群众文化活动。

在贵州省黔东南州榕江县村超足球场,“村晚”“村超”合体亮相。“我们50个人来自栽麻镇不同村寨,包车走约四十分钟山路来到县城参加这场‘村晚’表演。”榕江县栽麻镇宰荡村的侗族大歌传承人杨秀珠高兴地告诉记者。

一台“村晚”如何出炉,又是如何在各地舞台荡漾开来?

上个世纪八十年代初,在浙江丽水市庆元县举水乡中心学校操场上,诞生了农民自编自导自演的乡村春晚。一件热闹的“村里事”,一传十、十传百,走上各地舞台,不断成长为中国乡村文化IP。

放下锄头去排练,放下筷子当演员。多地“村晚”主办方这样说,村民自编自导,他们成为自己精神文化的主角,摆上“最懂你”的乡宴”。

小年前,百余名江苏游客乘坐“丽水村晚”新春高铁专列,专门去体验“村晚”的魅力。“土味十足,热闹,带劲!”游客们说,“村晚”犹如观察中国乡村的一扇窗,从这里领略到乡村之美、文化之美,唤起了心底的乡愁和记忆。

在刚刚过去的2023年,由文化和旅游部主办的全国“村晚”示范展示活动举办2万余场、参与人次约1.3亿,目前登记在册的群众文艺团队超过46万个。

在2024年春节“村晚”91个示范展示点,“村晚”IP各具特色,“乡”味浓郁,“舞动”乡间烟火,演进更多村民和网民的心头。

入选今年示范展示点的四川泸州市



图为演员在“村晚”上表演节目。

新华社记者 陆波岸 摄

叙永县叙永镇鱼凫社区,“红色村晚”2日开演。以红色文化打造“村晚”,首个节目舞龙舞狮《红红的年》把观众带到了1935年春天,一起追忆那个难忘年。

很多村民发现,今年自家门口的“村晚”舞台更大了、节目单更精彩了、内容更丰富了。在欢声笑语、乡邻共庆、人头攒动间,“村晚”升腾着年味。

文化和旅游部相关负责人表示,“村晚”将当地各具特色文化与群众喜闻乐见的乡土味、年味融合创新,为展示乡村新图景提供了绝佳的窗口。文化赋能高质量发展,为实现乡村全面振兴注入了澎湃动力。

“村晚”的热闹劲儿,不仅在线下,更活跃到“云端”。在抖音、微博等社交平台上,各地“土且特”的“村晚”频频吸引来大流量,“村晚舞台上藏着才艺天花板”的话题热度持续攀升。

湖南省凤凰县腊尔山镇苗寨中,4个“90后”苗族小伙组成乐队自办“村晚”,规模不大,唱火家乡;山西临汾的村民们用簸箕、黄豆当乐器,配合唢呐和非遗晋南威风锣鼓,直播连线上千公里外的苗乡,南北大联欢释放独特的精彩,吸引在线观看观众近800万人……

“2022年12月至2023年12月,约5000场‘村晚’主题直播上演,累计观看人数达2297万,相当于平均每天有13场

‘村晚’直播,场均观众超4500人。”抖音直播相关负责人介绍说。

一场“村晚”,盘活“一池春水”,激起更多涟漪。

南京雨花茶、恩施腊肉、五常大米……2024年全国村晚市集暨乡约新春赶大集活动日前启动,围绕“采年货”“赶年集”等主题开展乡村好物推荐,赶大集的群众也可以一站式买齐特色年货。

“咱们村线上直播累计观看人数超过了200万,现场农特产品卖了3万元,直播‘带货’销售了大约33万元!”安徽省黟县柯村镇柯村村党支部书记柯文平兴奋地向村民公布来自“村晚”当天的大数据。

“乡村文旅流量密码”在田间地头释放开来——

凿冰冬捕、鱼王争霸赛、头鱼拍卖、品鱼宴……内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇东海心村“村晚”3日举行,“爱上黄河鱼”的冬捕系列活动精彩开锣;上海市闵行区严家湾“村晚”2日喜庆“开席”,融新春集市、特色村晚、文旅体验于一体,邀请村民和国际社区友人齐聚“美丽乡村”,赏民俗、展非遗、品美食、看表演、游乡村,共庆新年。

承载着亿万乡亲乐起来舞起来的“村晚”,像一盏灯,照亮一个活力满满、热气腾腾的乡村图景,照进老百姓的温暖记忆。(新华社北京2月3日电)